



中共枣庄市委 主办

1958年创刊

国内统一刊号：CN37-0038

# 枣庄日报

贴近 深度 主流 责任

网址：<http://www.632news.com>

邮箱：[zzrbxwb@126.com](mailto:zzrbxwb@126.com)

新闻热线：0632—3120637

天气预报：晴转多云，早晨有轻霜冻，偏南风2~3级，气温5~21℃。（枣庄市气象台昨日17时发布）

第12292期 今日八版 市中区域十二版

23

星期五



枣庄头条APP

枣庄快报微信

A版

## 政府工作报告

——2018年3月5日在第十三届全国人民代表大会第一次会议上

国务院总理 李克强



3月5日，李克强总理代表国务院在第十三届全国人大一次会议上作《政府工作报告》。

各位代表：

现在，我代表国务院，向大会报告过去五年政府工作，对今年工作提出建议，请予审议，并请全国政协委员提出意见。

### 一、过去五年工作回顾

第十二届全国人民代表大会第一次会议以来的五年，是我国发展进程中极不平凡的五

年。面对极其错综复杂的国内外形势，以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民砥砺前行，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，改革开放和社会主义现代化建设全面开创新局面。党的十九大确立了习近平新时代中国特色社会主义思想的历史地位，制定了决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利的宏伟蓝图和行动纲领，具有重大现实意义和深远历史意义。各地区各部门不断增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，深入贯彻落实新发展理念，“十二五”规划胜利完成，“十三五”规划顺利实施，经济社会发展取得历史性成就、发生历史性变革。

五年来，经济实力跃上新台阶。国内生产总值从54万亿元增加到82.7万亿元，年均增长7.1%，占世界经济比重从11.4%提高到15%左右，对世界经济增长贡献率超过30%。财政收入从11.7万亿元增加到17.3万亿元。居民消费价格年均上涨1.9%，保持较低水平。城镇新增就业6600万人以上，13亿多人口的大国实现了比较充分就业。

五年来，经济结构出现重大变革。消费贡献率由54.9%提高到58.8%，服务业比重从45.3%上升到51.6%，成为经济增长主力军。高技术制造业年均增长11.7%。粮食生产能力达到1.2万亿斤。城镇化率从52.6%提高到58.5%，8000多万农业转移人口成为城镇居民。

五年来，创新驱动发展成果丰硕。全社会研发投入年均增长11%，规模跃居世界第二位。科技进步贡献率由52.2%提高到57.5%。

载人航天、深海探测、量子通信、大飞机等重大创新成果不断涌现。高铁网络、电子商务、移动支付、共享经济等引领世界潮流。“互联网+”广泛融入各行各业。大众创业、万众创新蓬勃发展，日均新设企业由5千多户增加到1万6千多户。快速崛起的新动能，正在重塑经济增长格局、深刻改变生产生活方式，成为中国创新发展的新标志。

五年来，改革开放迈出重大步伐。改革全面发力、多点突破、纵深推进，重要领域和关键环节改革取得突破性进展。主要领域改革主体框架基本确立。简政放权、放管结合、优化服务等改革推动政府职能发生深刻转变，市场活力和社会创造力明显增强。“一带一路”建设成效显著，对外贸易和利用外资结构优化、规模稳居世界前列。

五年来，人民生活持续改善。脱贫攻坚取得决定性进展，贫困人口减少6800多万，易地扶贫搬迁830万人，贫困发生率由10.2%下降到3.1%。居民收入年均增长7.4%，超过经济增速，形成世界上人口最多的中等收入群体。出境旅游人次由8300万增加到1亿3千万。教育事业全面发展。社会养老保险覆盖9亿多人，基本医疗保险覆盖13.5亿人，织就了世界上最大的社会保障网。人均预期寿命达到76.7岁。棚户区住房改造2600多万平方米，农村危房改造1700多万户，上亿人喜迁新居。

五年来，生态环境状况逐步好转。制定实施大气、水、土壤污染防治三个“十条”并取得扎实成效。单位国内生产总值能耗、水耗均下降20%以上，主要污染物排放量持续下降，重点城市重污染天数减少一半，森林面积增加

1.63亿亩，沙化土地面积年均缩减近2000平方公里，绿色发展呈现可喜局面。

刚刚过去的2017年，经济社会发展主要目标任务全面完成并好于预期。国内生产总值增长6.9%，居民收入增长7.3%，增速均比上年有所加快；城镇新增就业1351万人，失业率为多年来最低；工业增速回升，企业利润增长21%；财政收入增长7.4%，扭转了增速放缓态势；进出口增长14.2%，实际使用外资1363亿美元、创历史新高。经济发展呈现出增长与质量、结构、效益相得益彰的良好局面。这是五年来一系列重大政策效应累积，各方面不懈努力、久久为功的结果。

过去五年取得的全方位、开创性成就，发生的深层次、根本性变革，再次令世界瞩目，全国各族人民倍感振奋和自豪。

五年来，我们认真贯彻以习近平同志为核心的党中央决策部署，主要做了以下工作。

(一) 坚持稳中求进工作总基调，着力创新和完善宏观调控，经济运行保持在合理区间、实现稳中向好。这些年，世界经济复苏乏力，国际金融市场跌宕起伏，保护主义明显抬头。我国经济发展中结构性问题和深层次矛盾凸显，经济下行压力持续加大，遇到不少两难多难抉择。面对这种局面，我们保持战略定力，坚持不搞“大水漫灌”式强刺激，而是适应把握引领经济发展新常态，统筹稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险，不断创新和完善宏观调控，确立区间调控的思路和方式，加强定向调控、相机调控、精准调控。明确强调只要经济运行在合理区间，就业增加、收入增长、环境改善，就集中精力促改革、调结

构、添动力。采取既利当前更惠长远的举措，着力推进供给侧结构性改革，适度扩大总需求，推动实现更高层次的供需动态平衡。经过艰辛努力，我们顶住了经济下行压力，避免了“硬着陆”，保持了经济中高速增长，促进了结构优化，经济长期向好的基本面不断巩固和发展。

坚持实施积极的财政政策和稳健的货币政策。在财政收支矛盾较大情况下，着眼“放水养鱼”、增强后劲，我国率先大幅减税降费。分步骤全面推进营改增，结束了66年的营业税征收历史，累计减税超过2万亿元，加上采取小微企业税收优惠、清理各种收费等措施，共减轻市场主体负担3万亿美元。加强地方政府债务管理，实施地方政府存量债务置换，降低利息负担1.2万亿元。调整财政支出结构，盘活沉淀资金，保障基本民生和重点项目。财政赤字率一直控制在3%以内。货币政策保持稳健中性，广义货币M2增速呈下降趋势，信贷和社会融资规模适度增长。采取定向降准、专项再贷款等差别化政策，加强对重点领域和薄弱环节支持，小微企业贷款增速高于各项贷款平均增速。改革完善汇率市场化形成机制，保持人民币汇率基本稳定，外汇储备转降为升。妥善应对“钱荒”等金融市场异常波动，规范金融市场秩序，防范化解重点领域风险，守住了不发生系统性风险的底线，维护了国家经济金融安全。

(二) 坚持以供给侧结构性改革为主线，着力培育壮大新动能，经济结构加快优化升级。紧紧依靠改革破解经济发展和结构失衡难题，大力发展战略新兴产业，改造提升传统产业，提高供给体系质量和效率。 (下转A2版)

## 市委常委会议召开

李峰主持并讲话 梁宪廷出席

本报讯 3月22日，市委常委会会议在市政大厦召开。市委副书记、市长李峰主持会议并讲话。市委副书记梁宪廷，市委常委石爱作、王玉波、于玉、张兵、李兴伟、朱国伟、韦昌进出席。市人大常委会副主任、秘书长于良，副市长霍媛媛列席。

会议传达学习了全国“两会”精神。会议认为，这次全国“两会”，是在全国上下深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，决胜全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的重要时刻召开的，在我国发展历史上具有重要里程碑意义。习近平总书记全票当选为国家主席、中央军委主席，充分体现了党的意志、人民意志、国家意志的高度统一，反映了全党全军全国各族人民的共同愿望。习近平总书记在闭幕大会上发表的重要讲话，深刻阐述了建设社会主义现代化强国的战略构想和方法路径，贯穿了鲜明的人民立场。习总书记亲临山东代表团参加审议，从战略和全局高度提出了新时代山东工作的总要求，作出一系列重要指示，为我们指明了前进方向、提供了根本遵循。各级各部门要把学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话和全国“两会”精神，作为当前和今后一个时期的重要政治任务，带着信念持续学，带着问题深入学，带着责任反复学，牢固树立“四个意识”，旗帜鲜明讲政治，坚定不移维护习近平总书记在党中央和全党的核心地位，坚定不移维护党中央权威和集中统一领导，以实际行动向以习近平同志为核心的党中央对标看齐。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，按照高质量发展的要求，深入实施新旧动能转换重大工程，着力强化创新驱动、深化改革开放、推动乡村振兴、打好“三大攻坚战”、保障改善民生，加快资源型城市创新转型持续发展步伐。要结合“不忘初心、牢记使命”主题教育，对照“不议论、不守旧、不懈怠、不推诿”的要求，在全市迅速掀起解放思想、干事创业的新热潮。要认真学习宣传贯彻宪法修正案，自觉尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法。各级领导干部要带头转变作风，带头树立正确政绩观，身体力行、以上率下，打起精神、加足油门，推动枣庄发展驶向跨越追赶的快车道。

会议传达学习了省委统战部长会议精神。会议强调，全市统一战线要自觉以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九大精神，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，进一步夯实共同团结奋斗的思想政治基础。要认真落实全国、全省统战部长会议部署要求，推进社会主义协商民主，创新参政建言方式，努力开创全市统战工作新局面。要加强对统战工作的领导，及时研究解决统战工作中存在的问题。

会议还研究了我市新旧动能转换重大工程督导落实工作方案、市委理论学习中心组2018年学习计划、开展“大学习、大调研、大改进”和“不议论、不守旧、不懈怠、不推诿”解放思想、担当作为大讨论等有关事项。 (记者 任翔)

## 我市举行2018年度义务植树活动

李峰梁宪廷孙欣亮参加



3月22日，市委副书记、市长李峰和机关干部一起植树。 (记者 王飞龙 摄)



本报讯 春和景明，万物荣滋。3月22日上午，市委副书记、市长李峰，市委副书记梁宪廷，市政协副主席孙欣亮，市委常委石爱作、王玉波、于玉、张兵、李兴伟、朱国伟，以及市人大常委会、市政府、市政协、市纪委监委领导班子成员，与全市广大机关干部群众一起，共同参加了2018年度全市义务植树活动。大家植下一片绿、美化一方土，以实际行动助力生态文明宜居宜业新枣庄建设。

群山葱郁，绿道迤逦。上午9时许，李峰等市领导来到位于滕州市羊庄镇的环城国家公园青龙绿道钓鱼台村植树

点，立即投入到义务植树中来。大家积极热情、分工合作，拿起铁锹、水桶，铲土、移苗、植树、浇灌……每道工序都做得认真细致。经过紧张的劳动，百余株树苗在山坡之上迎风挺立，将绿道装点得生机盎然。

植树间隙，李峰向林业部门同志询问了全市植树造林工作开展情况，了解了树品种、生长周期、生态环境等情况。李峰指出，植树造林、绿化家园是推进生态文明建设和满足人民美好生活需要的重要举措。全市上下要抢抓当前有利时机，进一步掀起春季植树造林的热潮，让绿色铺

满枣庄大地，让人民群众获得更多获得感和幸福感，为我市创新转型持续发展提供更好的生态环境支撑。

李峰要求，要深化思想认识，牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念，充分认识全民义务植树的重大意义，不断提高植树造林、绿化家园的责任感、使命感，推动我市造林绿化工作再上新水平。

要坚持统筹兼顾，把植树造林与实施乡村振兴战略、国家生态园林城市建设、美丽乡村建设等结合起来，抓好封山育林、退耕还林、生态修复、山体保护等工作，推进园林绿化工作制度化、长效化。要强化

管理，坚持科学造林，坚持数量和质量并重、造林与管护并举，确保栽一棵活一棵，栽一片成一片，巩固好国家森林城市创建成果。要推进林业产业结构调整，科学栽植经济林木，促进绿色富民，增强森林生态效益、经济效益、社会效益。要营造植树造林浓厚氛围，使植绿爱绿护绿成为全市人民的自觉行动，努力让枣庄的天更蓝、水更清、地更绿、环境更优美。

当天，来自全市118个市直部门、单位的机关工作人员，分别在环城国家森林公园青龙绿道、凤凰绿道参加了义务植树活动。 (记者 崔聚果 李鲁 张琛)

## 2018枣庄市春季汽车博览会明日开幕

活动时间：3月24-25日 活动地点：市中区光明广场 主办单位：枣庄日报社

值班编委：尹伟 主任：张艳琳 责任编辑：李峰 编辑：孙勇 谢忻 责校：孔宏斌



广告